2018年学生集体项目细则

一、24式太极拳
（一）比赛方法：
各参赛单位出一名女同学作为打牌员，30名男同学、30名女同学参加比赛(男女生人数不足可相互替补)。比赛分为预赛、复赛和决赛，预赛、复赛分别在净月与本部田径场进行；决赛在开幕式上进行，预赛成绩带入决赛。根据各参赛单位预赛、决赛所得总分数的平均分排列名次，即分数高的学院排列在前。太极拳比赛基础分为60分，缺一人扣5分；太极拳比赛按名次计5倍分，基础分加名次分为太极拳最后总得分，得分记入运动会团体总分。
（二）比赛要求：预赛、复赛自备服装，各参赛单位服装要统一、整齐。决赛服装由大会提供，5月23日（周三）13：00时—15：00时在大学体育教研室（北苑食堂一楼器材库）领取，各队交押金200.00元，洗衣费400.00元，共计600.00元。服装必须于26日11:00时之前交回(取衣处)。

二、兄弟连
（一）比赛场地：标准田径场跑道，每队一条跑道。   比赛赛距：30米
（二）比赛方法：由6名队员参赛（3男3女），后边的人左手抬起前边的人的左腿，右手搭在前边的人的右肩形成一队，最后一名同学可以双脚前进，其他同学不能双脚着地。比赛开始时，各队从起跑线出发，跳步前进，最先到达终点为胜。按时间记名次。
（三）比赛要求： （1）游戏过程中队员必须跳步前进，不允许松手（一直保持抬起前边的人的左腿），以防止出现断裂现象，队伍断裂必须重新组织好，从断裂地点重新开始游戏，断裂一次扣时10秒，如果不重新组织，继续前进，则成绩视为无效。（2）以各队最后一名同学通过终点线为准，冲过终点线时也要保持队形整齐，否则记为犯规一次。（3）比赛过程中，参赛队必须在规定的赛道进行比赛，不许乱道，犯规一次扣时5秒，依次累加。

三、愚公过河（10×10米接力）
（一）比赛场地：标准田径场跑道，每队一条跑道。 比赛赛距：100米
（二）比赛器材：三块木砖。
（三） 比赛方法：
每队10人，男、女各5人。第一、三、五、七、九棒为男生，第二、四、六、八、十棒为女生(每队占用两条跑道)。比赛前，各队第一棒运动员在起跑线后手持一块砖，两脚各踩一块砖，听到发令信号后，移动各自砖向前行进。参赛人必须始终站在砖上，两脚不能接触地面。第一棒的运动员到达接力区后，把砖交给第二棒的运动员，第二棒的运动员按照第一棒的运动员的方式进行比赛。3-10棒运动员交接方法与第一、二棒运动员相同。按照各队完成比赛的时间长短确定名次，用时少者名次在前。
（四）比赛要求：
比赛中，队员两脚不能接触地面，如有接触地面者，必须回到本棒起点重新比赛；交接棒时，交棒人与本队的三块木砖完全通过标志线，方可与接棒人进行交接棒，如提前交接，必须回到本棒起点重新比赛；最后一棒的运动员的身体及本方的三块砖完全越过终点线，方为完成比赛；如有违规者，取消录取资格。

四、草船借箭
（一）比赛场地：标准田径场跑道，每队一条跑道。 比赛赛距：50米
（二）比赛器材：瑜伽球。
（三）比赛方法：
每队4人，2男2女。比赛距离50米，每队两根跑道，参赛队员胸前佩戴号码，1--4号，1、2号为男生，3、4号为女生。分别在15米、30米处设置二个接力区。1、2号队员前后站立，正面躯干和后背部位夹瑜伽球（比赛全程不允许手触球），如果发现任何队员手触球，回到上一接力区重新开始比赛，位于起跑线后，听到发令后，同时起跑，到第一接力区后，3号队员将瑜伽球置于背后，在规定接力区内，三人以前后站立的队形，正面躯干和背部夹球，同时行进，到第二接力区后，1、2、3、4号队员按照前一接力区要求，同时行进，直到通过终点。按照各队最后通过终点同学完成比赛的时间长短确定名次，用时少者名次在前，最后一名同学通过终点计时停止。
（四）比赛要求：
运动员必须穿运动服、运动鞋。所有人均通过终点方为完成比赛，接力区长为3米，跑进过程中任何人用手触球，回到上一接力区重新开始比赛（接力区内除外），瑜伽球掉落后，回到上一接力区，重新夹好瑜伽球后方能开始继续前进，否则取消录取资格。

五、生命之环接力赛
（一）比赛场地：标准田径场跑道，每队一条跑道。比赛赛距：100米
[bookmark: _GoBack]（二）比赛器材：呼啦圈
（三）比赛方法：每队5人，3男2女，参赛队员胸前佩戴号码，1--5号，比赛全长100米，每队两根跑道，分别在25米、50米、75米处设置三个接力区。1、2号队员在呼啦圈内，手持呼啦圈站于起跑线后，听到发令后，同时起跑，到第一接力区后，由3号队员替换1号队员，再由2、3号队员在呼啦圈内，手持呼啦圈跑到下一接力区，到第二接力区后，由4号队员替换2号队员，
再由3、4号队员在呼啦圈内，手持呼啦圈跑到下一接力区，到第三接力区后，由5号队员替换3号队员，再由4、5号队员在呼啦圈内，手持呼啦圈跑过终点，最后一名队员通过后停表。用时少者名次在前。
（四）比赛要求：在规定区域换人交接，接力区长为3米，任何情况队员不得在呼啦圈之外，任何情况下呼啦圈不得触及地面，呼啦圈在跑动过程中要位于肩部以下。否则判罚到前一接力区重新开始比赛。

六、团队400米跑
（一）比赛场地：标准田径场跑道，每队二条跑道。比赛赛距：400米
（二）比赛器材：长绳（各单位自备）。
（三）比赛方法：
每队20人，10男10女。所以队员手握绳子站于起跑线后，听到发令后，手持绳子绕田径场跑一圈。按照各队完成比赛的时间长短确定名次，用时少者名次在前。
（四）比赛要求：
运动员必须统一着装运动服、运动鞋，长绳在比赛中断裂取消比赛成绩，比赛中运动员必须始终手要握住绳子，否则取消录取资格。所以运动员及运动员手握的绳子完全通过终点，方为完成比赛。

七、无敌风火轮
（一）比赛场地：标准田径场跑道，每队二条跑道。比赛赛距：30米
（二）比赛器材：长12米，宽0.8米的环形条幅。
（三）比赛方法：
比赛全长30米,每队两条跑道，不得在比赛中串道，每队8人，4男4女。所以队员是站在条幅上，位于起跑线后，听到发令后，队员身体任何部位不能离开条幅触及地面，全队所有队员在条幅上集体前行，在最后一名队员通过终点前，其他通过终点的队员不得走下条幅，身体任何部位不能触及地面。按照各队完成比赛的时间长短确定名次，条幅内最后一名队员通过终点方为比赛结束，用时少者名次在前。
（四）比赛要求：
运动员必须穿运动服、运动鞋，条幅在比赛中断裂取消比赛成绩，比赛中运动员必须始终位于条幅上，身体任何部位不能触及地面，如果触及地面全队到起点处重新开始比赛。双手不能紧握条幅，始终保持条幅的宽度，否则到起点处重新开始比赛。

