牢记责任担当，做新时代的奋斗者
——在2018届学生毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话

校长  刘益春
（2018年6月30日）

[bookmark: _GoBack]亲爱的同学们，各位老师：
今天，我们在这里隆重举行2018届学生毕业典礼暨学位授予仪式。我代表学校，向圆满完成学业的3240名本科生、3621名研究生及310名留学生同学表示最热烈的祝贺和最美好的祝愿！向多年来为同学们成长成才辛勤付出的老师们，致以最崇高的敬意和感谢！
相信此时此刻，你们既洋溢着收获的喜悦，也满怀着对母校、老师的感恩之情。几年来，同学们砥砺奋进，共同成长。实验室亮到深夜的灯见证了你们的努力，图书馆紧张的座位印刻了你们的自强，运动会上你们拼搏进取，毕业时你们用东师第一高楼的灯光秀，倾诉对母校不舍的衷肠。你们可能含泪告别“一舍”，但新建的综合楼会助东师学子实现更大的梦想。你们刻苦努力，学业精进，获得高水平创新性成果、发表高水平学术文章，在多项高级别赛事中取得优异成绩；你们也积极参与校内外志愿服务，投身公益事业，回报母校，温暖社会。作为校长，真的为你们感到骄傲。 
这几年，学校践行“尊重的教育、创造的教育”理念，不断深化教育教学改革，建设“创造的课堂”，致力于培养你们的创新意识、创造激情和创造的能力；你们也经历了东师的七十华诞，见证了桃李芬芳；当学校6个学科入选国家“双一流”建设，6个学科在教育部学科评估中进入A类的时候，你们共同感受到了作为东师人荣光。
学校发布并推广《师德公约》和《东北师范大学师铭》，引导你们“弘扬师者仁心，传承大爱师魂”。最近，从校园到全社会，掀起了向“全国优秀共产党员”、“全国优秀教师”、我校荣誉教授郑德荣同志学习的热潮。作为著名中共党史专家，他一生经历了民族苦难，见证了奋斗历程，期盼着伟大复兴。他“为党史立说，为人民立学，为民族立魂，为师德立丰碑”，是我们共同景仰和学习的榜样。郑先生的先进事迹与高尚品德，是母校赠予同学们的精神财富，将激励你们成长。
同学们，奋斗的青春是美丽的，今年“五四”期间，习近平总书记深切寄语广大青年学生：“为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是我们人生难得的际遇。”希望同学们葆有“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的家国情怀，珍惜伟大时代，牢记责任担当，做新时代的奋斗者。
要德才兼修，懂得规划。“才者德之资，德者才之帅。”德才兼备既是修身的内在要求，也是“齐家、治国、平天下”的重要基础。今年是改革开放40周年，与你们相比，我们这一代人既是改革开放的亲历者、见证者，也是实践者、奋斗者，我们最深切的体会是人生要有规划，是定目标、制计划、付实践、深反思、重修正、再出发的循环过程。每个人的发展目标都应与祖国的命运紧密相连 ，自觉把个人发展规划融入国家发展的宏伟蓝图，坚定理想信念，锤炼品格意志，明确奋斗方向，在新时代的广阔天地中大展其才。
要矢志创新，坚毅执着。在前不久召开的全国院士大会上，习总书记指出：“中国要强盛、要复兴，就一定要大力发展科学技术，努力成为世界主要科学中心和创新高地”。当今世界，创新已成为可持续发展的必然要素，从没有像今天这样深刻影响着世界的变化和发展。我校优秀校友陆家羲，虽然是一名中学物理教师，但对组合数学问题产生了浓厚兴趣，坚持20余年潜心钻研，心无旁骛，最终攻克了多年无人解决的世界性数学难题，获得了国家自然科学一等奖。希望你们在各自的工作中能够矢志不渝，坚守本心，勇于创新，共同让创新成为民族发展的不竭动力。同学们，毕业仅仅是新的开始，未来挑战很多，希望你们不断的学习。
要胸怀理想，务实笃行。马克思的伟大不仅在于创立了一套科学的理论体系，勾画了人类发展的理想蓝图，更强调将理论运用于改造世界、创造美好生活的社会实践。“九层之台，起于垒土。千里之行，始于足下。”改造世界一开始总是从点滴做起的。东师优秀校友冯志远、郭力华、马宪华等，都是在平凡的岗位上坚守责任担当，在朴实无华的奉献中成就了不平凡的人生。母校引导你们树立正确的价值观和做人的道理，教会你们知识，培养你们自主学习探究的能力，赋予你们一路前行的持久精神力量。而人生的道路需要你们自己锲而不舍、一步一个脚印地去行走，既仰望星空又脚踏实地。
[bookmark: _Hlk518081837]同学们，长风浩荡，扬帆远航！你们入学前长春已有轻轨东北师大净月站，在你们求学期间，又有了地铁东北师大站。当你们奔赴下一站时，母校是你们永远的地标和永恒的心灵驿站，也为你们指明回家的路，期待你们常回家看看！
最后，衷心祝愿同学们前程似锦，一帆风顺！
谢谢大家！
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